
Niederschrift 

über die Sitzung des Verbandsgemeinderates 

der Verbandsgemeinde Meisenheim am 21.06.2018 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Obertor 13, 55590 Meisenheim 

 

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19.43 Uhr  

 

 

 

Anwesend waren:      
 

Vorsitzender: 
Bürgermeister Dietmar Kron 

 

die Mitglieder:     Entschuldigt fehlten: 
 

Anthes, Friedhelm, Jeckenbach   Denzer, Manfred, Becherbach 

Geib, Thomas, Callbach    Keller, Wolfgang, Rehborn 

Amin Salehi, Hossein, Meisenheim   Wendel, Marco, Meisenheim 

Conrad, Volker, Rehborn    Thunig, Holger, Raumbach 

Kron, Anna-Lena, Meisenheim   Gaulke, Bernd, Meisenheim 

Staab, Rolf, Meisenheim    Krax, Eugen, Meisenheim 

Rabung, Reinhold, Meisenheim   Bittmann, Sabine, Meisenheim 

Wolff, Albrecht, Jeckenbach    Dr. Rings, Volker, Meisenheim 

Dr. Schwahn. Alois, Schweinschied   Krauß, Hildegard, Raumbach 

Michel, Peter, Abtweiler 

Heil, Gerhard, Meisenheim 

Gehres, Harry, Breitenheim 

Venter, Christa, Jeckenbach 

Fritz, Stefan, Meisenheim 

Bickelmann, Barbara, Meisenheim  

 

die Beigeordnete: 

Bäcker, Christel, Becherbach (3. Beig.) 

 

Schriftführer: 
Frau Saur  

 

Ferner waren anwesend: 
Lenz, Engelbert 

Karch, Karl-Heinz 

Herr Klemm 

 

 

Presse: 
Öffentlicher Anzeiger, Frau Kexel 
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Bürgermeister Kron begrüßt zur heutigen Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einla-

dung mit Amtsblatt-Ausgabe Nr. 24 vom 14.06.2018, sowie die Beschlussfähigkeit des Gre-

miums fest. 

 

 

Erweiterung der Tagesordnung um einen nichtöffentlichen Teil. 

 

Herr Bürgermeister Kron bittet um Erweiterung der Tagesordnung um einen nichtöffentlichen 

Teil.  

 

Da der Betriebsausschuss am 20.06.2018 nicht beschlussfähig war, sollen die beiden Tages-

ordnungspunkte des Betriebsausschusses im VG-Rat behandelt und abschließend beschlossen 

werden. Die Punkte wurden zwar vorberaten und das Benehmen mit dem Betriebsausschuss 

hergestellt, jedoch konnten aufgrund fehlender Beschlussfähigkeit die Beschlüsse nicht ge-

fasst werden. 

 

1. Erlass von Forderungen aus wiederkehrendem Beitrag Niederschlagswasser  

2. Preisanpassung eines Werkvertrages  

 

 

 

Somit kommt folgende neue erweiterte Tagesordnung zur Beratung und Beschlussfassung: 

 

Tagesordnung:  

- öffentlich - 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

3. Nachwahl von Ausschussmitgliedern 

4. Vollzug der Schiedsamtsordnung; 

    Verlängerung der Amtszeit des Schiedsmannes und des stellv. Schiedsmannes 

5. Beratung und Beschlussfassung zum Grundsatzbeschluss eines Gesellschaftervertrages zur   

    Holzvermarktung 

6. Anfragen und Mitteilungen       

 

- nichtöffentlich - 

1. Erlass von Forderungen aus wiederkehrendem Beitrag Niederschlagswasser  

2. Preisanpassung Werkvertrag  
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- Öffentlicher Teil - 
 

 

 

Tagesordnungspunkt 1: 

Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Schriftliche wie mündliche Anfragen liegen nicht vor. 

 

 

 

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Kein Beschluss 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 1  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 2: 

Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

 

10. Beratung: 

 

Bgm. Kron begrüßt in der Runde Herrn Stefan Fritz als nachrückendes Ratsmitglied für die 

aus dem Rat ausgeschiedene Frau Carina Faupel. 

 

Herr Kron nimmt dies zum Anlass, Frau Faupel für ihr langjähriges Engagement im VG-Rat 

zu danken.  

 

Anschließend verpflichtet Herr Kron Herrn Stefan Fritz mittels Handschlag auf die gewissen-

hafte Erfüllung seiner Aufgaben als Ratsmitglied anhand der beigefügten Verpflichtungsnie-

derschrift. 

 

 

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Keiner 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 2  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 3: 

Nachwahl von Ausschussmitgliedern 

 

10. Beratung: 

 

Aufgrund des Ausscheidens von Frau Faupel sind einige Ausschüsse neu zu besetzen. 

Seitens der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen werden folgende Neubesetzungen vorgeschla-

gen: 

 

Stellv. Mitglied im Hauptausschuss 

Stellv. Mitglied:     Fritz, Stefan, Meisenheim 

 

Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus,  

Umwelt und Landschaftspflege 

Mitglied:      Fritz, Stefan, Meisenheim 

 

Rechnungsprüfungsausschuss 

Mitglied      Fritz, Stefan, Meisenheim 

 

Plakettenausschuss 

Mitglied (Fraktionsvorsitzende/r)   Bickelmann, Barbara, Meisenheim 

 

 

11. Beschluss: 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt, die Wahlen in offener Abstimmung vorzunehmen ge-

mäß § 40 Abs. 5 GemO. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

Folgende Personen werden gewählt: 

 

Stellv. Mitglied im Hauptausschuss:    Fritz, Stefan 

 

Mitglied im Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus,  

Umwelt und Landschaftspflege: 

         Fritz, Stefan 

 

Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss   Fritz, Stefan 

 

Mitglied im Plakettenausschuss:     Bickelmann, Barbara 

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 3  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 4: 

Vollzug der Schiedsamtsordnung; 

Verlängerung der Amtszeit des Schiedsmannes und des stellv. Schiedsmannes 

 

 

10. Beratung: 

 

Mit Schreiben vom 11.04.2018 teilt das Amtsgericht Bad Sobernheim mit, dass die Amtszei-

ten des Schiedsmannes Friedrich Wilhelm Anthes, Jeckenbach und des stellvertretenden 

Schiedsmannes Alfons Schneider, Meisenheim, nach § 3 Abs. 3 der Schiedsamtsordnung im 

Herbst 2018 auslaufen. 

 

Gemäß § 5 Abs. 1 Schiedsamtsordnung werden die Schiedsleute auf Vorschlag des Gemein-

derates der Gebietskörperschaft, für deren Gebiet sie bestellt werden sollen, von dem Direktor 

des Amtsgerichts ernannt. 

 

Herr Anthes und Herr Schneider haben ihre Bereitschaft erklärt, das Ehrenamt des Schieds-

mannes bzw. stellv. Schiedsmannes auch weiterhin auszuüben.  

 

 

11. Beschluss: 

 

Verlängerung der Amtszeit von Friedrich Wilhelm Anthes als Schiedsmann 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt, Herrn Friedrich Wilhelm Anthes, Jeckenbach, gegen-

über dem Amtsgericht Bad Sobernheim für eine Verlängerung seiner Amtszeit auf weitere 5 

Jahre vorzuschlagen. 

 

     Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 

 

Herr Anthes verlässt den Raum und stimmt nicht mit ab. 

 

 

Verlängerung der Amtszeit von Alfons Schneider als stellvertretender Schiedsmann 

 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, Herrn Alfons Schneider, 55590 Meisenheim, gegenüber 

dem Amtsgericht Bad Sobernheim für eine Verlängerung seiner Amtszeit auf weitere 5 Jahre 

vorzuschlagen. 

 

     Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 

 

Herr Anthes hat auch hier nicht an der Abstimmung teilgenommen. 
 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 4 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 5 

Beratung und Beschlussfassung zum Grundsatzbeschluss eines Gesellschaftervertrages 

zur Holzvermarktung 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Herr Bürgermeister Kron erläutert den Ratsmitgliedern die Thematik der Holzvermarktung an 

einer Präsentation, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist.  

Es soll innerhalb des Landes fünf Vermarktungsorganisationen geben. Die Verbandsgemeinde 

Meisenheim wie auch die Verbandsgemeinde Bad Sobernheim sollen zu der Vermarktungs-

organisation Hunsrück gehören.  

 

 

11. Beschluss: 

 

Der Verbandsgemeinderat befürwortet, dass die Verbandsgemeinde Meisenheim zur Sicher-

stellung der Holzvermarktung, die nach dem Gesamtkonzept der Lenkungsgruppe vorge-

schlagene neue kommunale Holzvermarktungsgesellschaft „Region Hunsrück“ in der Rechts-

form der GmbH gemeinsam mit den übrigen Städten, Gemeinden bzw. Verbandsgemeinden 

in der Holzvermarktungsregion errichtet und sich als Gesellschafter daran beteiligt.  

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  15 Ja-Stimmen 

      1 Enthaltung 

 

 

 

 

                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 5 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 6 

Anfragen und Mitteilungen 

 

1. Bgm. Kron teilt dem Rat das erste Treffen der Lenkungsgruppe Fusion am 30.05.2018 mit. 

Bei diesem Treffen wurden mehrere Arbeitsgruppen festgelegt. Er teilt mit, dass diese Ar-

beitsgruppen zum Teil schon mehrfach getagt haben und vor dem nächsten Gespräch der 

Lenkungsgruppe, die am 06.08.2018 geplant ist, ihre Ergebnisse vorstellen.  

Der weitere Zeitplan sieht vor, dass Anfang September eine Ortsbürgermeisterdienstbespre-

chung stattfindet, in der die Fusionsvereinbarung erläutert wird. Anschließend wird Ende Sep-

tember die Fusionsvereinbarung verabschiedet werden. Anschließend erfolgen die Beschluss-

fassungen in den Ortsgemeinden. 

 

 

2. Breitbandversorgung 

Herr Bürgermeister Kron teilt den Zeitplan des Kreises Bad Kreuznach mit. Demnach ist am 

06.07. das Fristende zur Abgabe des ersten indikativen Angebotes und anschließende Aus-

wertung und am 24./25.07. findet die erste Verhandlungsrunde mit den Bietern statt. Der Vor-

sitzende teilt mit, dass er verschiedene Ratssitzungen besuchen wird, um die Ortsgemeinden 

nochmals explizit zu unterrichten.  

 

 

3. Ausbau L 376 

Der Ausbau der L 376 läuft. Wie man bereits lesen konnte werden auch dort Leerrohre und 

Glasfaser verlegt, so dass auch von einem breiteren Anschluss beide Lücken sowohl Raum-

bach und Abtweiler geschlossen werden können, so dass in beiden Ortsgemeinden dann eine 

Anbindung mit Glasfaser vorhanden ist.  

Hier gab es die Option nach § 77 Telekommunikationsgesetz, die besagt, wenn Bauarbeiten 

länger als 8 Wochen dauern und der Bedarf von neuen Medien vorhanden ist, dann hat der 

Straßenbaulastträger Leerrohr und Glasfaser auf Kosten des Straßenbaulastträgers zu legen. 

 

 

4. Datenschutzgrundverordnung 

Am 12.07.2018 findet um 17.30 Uhr im Sitzungssaal der VG eine Info-Veranstaltung für die 

Ortsgemeinden und Vereine zur Datenschutzgrundverordnung statt. 

 

 

5. Hochwasserpumpwerk 

Weiterhin teilt Herr Kron die Besichtigung des Hochwasserpumpwerkes durch den Betriebs-

ausschuss am gestrigen Abend mit. Anschließend fand in der Kläranlage die Besichtigung der 

Schneckenpresse statt.  

 

 

6. Herr Schwahn berichtet von einer Beschwerde, dass das Schwimmerbecken des Öfteren 

teilweise wegen den Springern gesperrt ist.   

Herr Kron teilt mit, dass die Beschwerde auch an ihn herangetragen wurde und zukünftig die 

Springer abends bestimmte Zeiten bekommen. 
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7. Herr Schwahn fragt im Zuge der Fusion, die u. a. mit dem Ziel des Personalabbaus getätigt 

wird, nach dem Personal in der Verbandsgemeinde. Insbesondere nach den Auszubildenden. 

Hierzu erläutert Herr Kron, dass es bei der Fusion nicht um Personalabbau geht sondern um 

Effizienz und Effektivität. Bzgl. der Auszubildenden erklärt er, dass die Auszubildende, wel-

che dieses Jahr die Prüfung abgelegt hatte, übernommen wurde. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 6 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

 

 

 

 

 

 

Die Unterschriften gelten für Tagesordnungspunkt 1 - 6 - öffentlich - 

 

 

 

Der Vorsitzende      Schriftführer 

 

 

(Kron)        (Saur) 

Bürgermeister       Verwaltungsfachwirtin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


